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OPLEMENJIVANJE KUKURUZA UZ POMOĆ METODE DUPLICIRANIH 
HAPLOIDA U INSTITUTU ZA KUKURUZ “ZEMUN POLJE”

Sofija Božinović1, Jelena Vančetović1, Olivera Đorđević Melnik1, Ana Nikolić1, Jovan Pavlov1, 
Zoran Čamdžija1, Nikola Grčić1

Institut za kukuruz „Zemun Polje“, Slobodana Bajića 1, Beograd, Srbija
e-mail:sbozinovic@mrizp.rs

In vivo metoda dupliciranih haploida u Institutu za kukuruz „Zemun Polje“ 
koristi se u oplemenjivanju kukuruza od 2014. godine. Pristup omogućava dobijanje 
potpuno homozigotnih inbred linija tzv. duplohaploidnih (DH) linija za samo dve 
godine (dve do tri generacije), za razliku od konvencionalnog oplemenjivanja gde 
je potrebno bar sedam do osam generacija kako bi se postigla neophodna homozi-
gotnost. Metoda se sastoji iz nekoliko koraka: 1) indukcija haploida iz odabranih 
populacija ukrštanjem sa linijom induktorom haploida (prva godina/letnja gene-
racija); 2) selekcija haploidnih zrna (prva godina/letnja generacija); 3) duplikacija 
hromozoma (druga godina/zimska generacija) i 4) umnožavanje dobijenih DH 
linija (druga godina/letnja generacija). Do sada je dobijeno oko 13000 DH linija 
iz oko 350 populacija koje pripadaju različitim heterotičnim grupama. U okviru 
programa sprovode se i aktivnosti sa ciljem razvoja novih induktora haploida sa 
povišenim procentom indukcije haploida i poboljšanim agronomskim svojstvima.
Osam induktora-kandidata je specifičnom procesom selekcije odabrano i u 2023. 
godini ocenjeno u mini ogledu sa komercijalno dostupnim induktorima, a mereni 
su visina biljke, produkcija polena, ozrnjenost u ukrštanju, kao i procenat induk-
cije haploida. U okviru rada na optimizaciji metode, ispitivan je iuticaj populacije 
(heterotične grupe) i spoljašnje sredine na uspešnost metode. Utvrđen je značajan 
uticaj spoljašnjih uslova, kao i heterotične grupe odnosno genotipa na indukciju 
i duplikaciju, kao i konačnu uspešnost metode. Prvi hibridi sa DH linijom kao 
roditeljskom komponentom već su registrovani od strane Sortne komisije Repu-
blike Srbije za komercijalno gajenje u Srbiji.

Ključne reči: duplicirani haploidi, kukuruz, oplemenjivanje

Zahvalnica: Istraživanje u potpunosti je finansirano od strane Instituta za kukuruz „Zemun 
Polje“


